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 VERBALE N.  45 
SEDUTA DEL  27/07/2022 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi 

istituzionali) 
 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 27 (ventisette) del mese di luglio, la Commissione 

consiliare Sesta è convocata dal Presidente Leonardo Calistri presso la fermata della tramvia 

“Porta al Prato” alle ore 15.30, con il seguente ordine dei lavori: 
• Comunicazioni del Presidente; 
• Sopralluogo in merito all’accessibilità delle colonnine automatiche emettitrici dei 

biglietti della tramvia da parte delle persone con disabilità sia motorie che visive. 

Saranno presenti al sopralluogo l’Assessore  alla Mobilità e Trasporto Pubblico, Stefano 

Giorgetti e il Responsabile Sviluppo e Innovazione di Gest-Ratp Group, Ing. Gaetano 

Zumbo; 
• Varie ed eventuali. 

 

Per la segreteria della  Commissione Consiliare 6ª è presente Cristina Ceccarini. 
 

La Segretaria procede alla verifica dei/delle Consiglieri/Consigliere presenti alla seduta 

esterna: 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Calistri Leonardo  

Vicepresidente Draghi Alessandro 

Emanuele 

 

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bussolin Federico Monaco Michela 

Componente Dardano Mimma  

Componente De Blasi Roberto  

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Nutini Franco  

Componente Palagi Dmitrij  

Componente Pampaloni Renzo  

Componente Pastorelli Francesco  

al termine della quale il Presidente Calistri apre la seduta alle ore 14.35 essendo presente il 

numero legale. 

 

Alla seduta esterna sono presenti altresì  l’Assessore  alla Mobilità e Trasporto Pubblico, 

Stefano Giorgetti e il Responsabile Sviluppo e Innovazione di Gest-Ratp Group, Ing. Gaetano 

Zumbo. 

 

Il Presidente Calistri prende la parola per spiegare che la seduta esterna odierna si inserisce in 

quel percorso di attenzione della Commissione sull'accessibilità della città ai servizi nei 

confronti delle persone disabili. Poi passa la parola all’Ing. Zumbo di  Gest-Ratp Group. 



 

 

 

 

L’Ing. Zumbo dichiara che il modello  delle colonnine automatiche emettitrici dei biglietti della 

tramvia installate nel 2018 è conforme alla normativa europea. Gest si occupa della gestione di 

dette colonnine, tuttavia, aggiunge, se esistono delle criticità l’azienda ne prende atto ed 

eventualmente se vi è da apportare delle migliorie di farlo presente prima dell’approvazione 

del progetto esecutivo delle linee tramviarie che sono in programma di realizzazione. 

 

Prende la parola la Consigliera Monaco per sottolineare che in materia di accessibilità per le 

persone disabili vi è una discrepanza tra ciò che prevede la normativa e quello che in concreto 

viene effettuato. Detta discrepanza, a detta della Consigliera, dipende dal fatto che la stessa 

normativa non dà prescrizioni dettagliate su come realizzare concretamente questa 

accessibilità.  

 

Risponde l’Ing. Zumbo che quando furono installate le colonnine vennero fatti dei test con 

persone in sedia a rotelle e non emersero criticità.  

 

Prende la parola l’Assessore Giorgetti e chiede di fare un elenco delle criticità rilevate in ordine 

al tema oggetto della seduta poiché, prosegue, in prospettiva di quello che deve essere 

realizzato occorre confrontarsi con i progettisti in modo da risolverle. 

 

I Consiglieri e le Consigliere presenti avanzano le seguenti proposte: 

 

 Consigliera Monaco: Evidenzia che le colonnine automatiche emettitrici dei biglietti 

mancano del dispositivo sonoro che, per un ipovedente, è importante per capire i tasti 

che si stanno premendo. Infine fa presente che quando c’è il sole diretto sulle colonnine 

una persona in sedia a rotelle ha difficoltà a visualizzare sia i tasti che il display. 

 Consigliere Nutini: “Posizionamento pavimento tattile Loges per non vedenti fino alla 

macchinetta dei biglietti; Montaggio altoparlante alla macchinetta dei biglietti (c'è già 

una predisposizione); Montaggio schermatura anti riflesso solare sullo schermo della 

biglietteria; Per i portatori di handicap in carrozzina si chiede di poter abbassare di 

circa 20cm la postazione per l'acquisto dei biglietti.” 

 Vicepresidente Draghi: “ è necessario proseguire con la digitalizzazione e la 

dematerializzazione (paper less) del biglietto, migliorando app o portali al fine di 

consentire l'acquisto sempre maggiore dei biglietti mediante tablet o smartphone”. 

 Consigliere Pastorelli propone di dotare i tasti delle colonnine emettitrici dei “caratteri 

braille per non vedenti. In questo modo anche i sordo-ciechi che non trarrebbero 

beneficio dalla guida vocale, avrebbero un aiuto per orientarsi sulla tastiera”. 

 Consigliere Pampaloni: segnala l'esigenza di inserire, se ritenuto opportuno, “la 

questione delle postazioni destinate alle biciclette che non sarebbero più previste nei 

modelli messi a disposizione da Hitachi sulle linee 2 e 3. Sarebbe quindi da sottolineare 

la richiesta a GEST di completare, se possibile, l'inserimento di nuovi ausili su queste 

linee e all'Amministrazione di inserire postazioni riservate a bici e monopattini con 

sistemi di aggancio in sicurezza almeno sulle linee in progettazione (linea 3.2.1, 3.2.2. e 

4).” Dichiara che “su questo, in accordo con il Presidente della Commissione 6, sto 

predisponendo anche specifico atto”.  

 



 

 

 

Il Presidente Calistri ringrazia l’Assessore  alla Mobilità e Trasporto Pubblico, Stefano 

Giorgetti e il Responsabile Sviluppo e Innovazione di Gest-Ratp Group, Ing. Gaetano Zumbo 

per la loro disponibilità ed invita i commissari ad avanzare proposte in ordine alle criticità 

emerse dopo questo sopralluogo. 

 

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 16.15. 

 

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Calistri Leonardo  

Vicepresidente Draghi Alessandro 

Emanuele 

 

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bonanni Patrizia  

Componente Bussolin Federico Monaco Michela 

Componente Dardano Mimma  

Componente De Blasi Roberto  

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Nutini Franco  

Componente Palagi Dmitrij  

Componente Pampaloni Renzo  

Componente Pastorelli Francesco  

 

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 29.09.2022 

 

  

 La Segretaria                                                                                                               

Cristina Ceccarini                                                                                                  

                                                                                                                       

                                                                                                                           
 

 

 

 


